

7月份国民经济持续稳定恢复

本报记者 王俊岭

7月份,全国服务业生产指数同比增长5.7%;全国规模以上工业增加值同比增长3.7%;社会消费品零售总额36761亿元,同比增长2.5%;全国城镇调查失业率为5.3%……8月15日,国家统计局发布7月份国民经济运行数据,7月份,国民经济持续恢复,生产需求基本平稳,就业物价总体稳定,发展质量稳步提升,但部分主要指标增速有所放缓,国内需求仍显不足,经济恢复向好基础仍待巩固。

总体延续向好态势

在新办15日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示,7月份部分主要指标增速有所放缓是月度之间的正常波动。总体看,国民经济持续恢复,总体延续向好态势,主要表现在五个方面:

一是国内需求继续扩大。1—7月份,服务零售额同比增长20.3%;7月份,社会消费品零售总额同比增长2.5%。重点领域投资保持较快增长,1—7月份,基础设施、制造业投资分别增长6.8%和5.7%,均快于全部投资增速。

二是产业升级态势持续。1—7月份,高技术产业投资同比增长11.5%,明显快于全部投资的增速。其中,电子及通信设备制造业、科技成果转化服务业投资均保持较快增长。1—7月份,信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长11.9%。

三是就业物价总体稳定。城镇调查失业率低于上年同期,7月份全国城镇调查失业率受季节性因素影响,比上月上升0.1个百分点,但低于去年同期0.1个百分点。同时,受上年同期基数较高影响,7月份居民消费价格指数(CPI)同比下降0.3%,但环比上涨0.2%,为今年连续5个月环比下降后首次上涨。

四是创新和绿色发展势头向好。1—7月份,科学研究和技术服务业投资同比增长23.1%。7月份,智能消费品制造业增加值同比增长15.3%,新能源汽车、太阳能电池产量分别增长24.9%和65.1%。

五是民生保障有力有效。面对高温天气和部分地区严重洪涝灾害,各方面积极推动国内油气增储上产,加强迎峰度夏电力供应保障,抓好重点民生商品的保供,保障了生产生活的总体稳定。1—7月份,原煤产量同比增长3.6%,发电量增长3.8%。

积极创造有利条件

国家统计局对当前经济领域热点问题进行了回应。

针对7月份工业生产者出厂价格(PPI)同比下降4.4%,付凌晖说,从环比来看,7月份PPI下降0.2%,降幅比上月收窄0.6个百分点,PPI同比降幅收窄是今年以来第一次。随着国内经济稳步



近年来,福州高新技术产业开发区持续优化税收营商环境,抢抓光电产业发展机遇,打造从原材料、元器件到配套装备再到整机的光电产业链条,推动光电产业高质量发展。图为8月15日,在开发区一家光电企业智能车间,工人在生产工业机器视觉镜头产品。
王旺旺摄(人民视觉)

恢复,产业结构调整持续优化,工业领域供求关系有望逐步改善,加之上年基数逐步走低,PPI降幅有望进一步收窄。

针对社会较为关心的就业问题,付凌晖表示,今年以来,全国城镇调查失业率整体趋于下降。从供给来看,城镇劳动力市场供给逐步增加,农村外出务工劳动力比上年同期增多。从需求来看,服务业吸纳劳动力明显增加,住宿餐饮业、交通运输业、旅游业等就业带动增强,为就业改善创造较好条件。7月份,就业形势继续保持稳定。31个大城市城镇调查失业率为5.4%,比上月下降0.1个百分点。“但也要看到,就业总量压力和结构性问题依然存在,持续扩大就业、提升就业质量需要继续努力。”付凌晖说。

7月份,工业生产月度增速虽比上月有所回落,但从累计增速看,保持基本稳定。不少数据都显示了积极信号:7月份,规模以上航空航天器及设备制造业增加值同比增长11.2%;智能消费设备制造业增加值同比增长15.3%;新能源汽车、充电桩产量分别增长24.9%和26.6%;太阳能电池、太阳能工业用超白玻璃产品产量分别增长65.1%和52.3%……“尽管面临市场需求制约,但随着经济恢复,产业升级持续推进,新动能积聚壮大,工业运行有望保持总体平稳。”付凌晖说。

激发经济内生动力

针对下阶段经济走势,付凌晖表示,世界经济仍面临下行压力,国内经济恢复也面临需求不足。但中国国内市场潜力大、产业基础雄厚、发展空间

广等优势明显,长期向好的基本面没有改变。

国内需求拉动持续。今年以来,服务消费加快恢复,为消费扩大提供了有力支撑。从投资来看,随着产业升级发展、创新驱动增强,制造业和基础设施投资有望持续增长,助力经济稳定发展。

外部环境有望改善。7月份以来,全球通胀水平明显回落,主要经济体加息可能趋近尾声,全球金融市场动荡的局面有所缓解。这将为中外外贸稳定发展创造有利条件。

新动能继续成长。随着中国进入传统产业改造提升、新兴产业发展壮大的阶段,新动能对经济带动持续增强。1—7月份,规模以上工业航空器设备制造业增加值增长超过20%。7月份,风力发电机组产量增长29.7%,充电桩产量增长超过20%,正逐步成为新的经济增长点。

宏观政策效应逐步显现。今年以来,各部门陆续推出促消费、扩投资政策。近期,相关部门正积极谋划实施促进经济回升向好的储备政策。这些政策效果的逐步显现,有助于推动经济恢复向好。

“综合来看,尽管面临压力和挑战,但经济持续恢复和支撑高质量发展的有利条件较多,下半年经济有望保持平稳运行,发展质量继续提高。”付凌晖说。



河北省石家庄市是首批国家生物产业基地之一。今年以来,该市加快推进生物医药产业高质量发展,全力打造生物医药千亿级产业集群,已构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统。图为8月15日,工人在石家庄市栾城区一家药企的中药注射液生产车间忙碌。
张晓峰摄(人民视觉)

海关推动企业尽享RCEP政策红利

本报北京8月15日电(记者杜海涛)前7月,各地海关通过“线上+线下”全方位开展《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)政策宣讲,帮助企业了解规则、提前布局,推进原产地“智能审核+自助打印”,优化RCEP海关政策服务,指导企业应享尽享RCEP各项政策红利,助力开拓海外市场。

前7月,南京海关共签发RCEP原产地证书5.94万份,签证出口货值186.76亿元,均列全国首位,同比分别增长38.64%和10.49%。

广州海关7月累计为企业签发RCEP出口原产地证书10572份,享惠价值30.3亿元,同比分别增长33.8%和7.7%;企业向广州海关申报进口RCEP项下货物29.6亿元,享受关税优惠6000万元,即共有约60亿元进出口货物享惠RCEP。

深圳海关持续优化原产地服务,联合相关部门共建深圳RCEP服务中心,为企业提供政策信息发布、贸易投资促进、涉外法律服务等公共服务及一站式解决方案。

《直销管理条例》启动修订立法调研 激发直销企业创新活力

本报北京8月15日电(记者孔德晨)国家市场监督管理总局近日组织《直销管理条例》修订立法调研,来自11个省份的市场监管部门执法骨干及业内知名法律专家参加本次立法调研活动,对直销监管关键问题进行深入研究。

现行《直销管理条例》自2005年12月1日施行至今已18年。18年来,我国经济社会环境、消费环境、相关政策、法律法规等都发生了巨大变化,特别是随着互联网领域移动支付、5G技术、直播带货等飞

速发展,直销市场高质量发展面临新的变化,《直销管理条例》修订迫在眉睫。

此次条例修订,一方面,支持直销企业创新发展,改变现行条件下不符合市场经济规律的不合理制度,进一步激发直销企业的创新活力和发展动力,培育世界级直销企业。另一方面,要建立适应直销行业特点的监管制度和机制,强化事前事中事后全链条监管措施,防止出现欺诈行为,保护消费者权益和社会稳定。

“一带一路”投资与合作创新论坛举办

本报北京8月15日电(李萌)15日,由人民日报海外网主办的首届“一带一路”投资与合作创新论坛在北京举办。论坛以“品牌跨文化传播赋能‘一带一路’投资与合作”为主题,邀请百余位专家代表齐聚一堂,总结中国企业海外品牌建设的良好经验,探寻跨文化传播的创新策略,为共建“一带一路”建言献策。

与会嘉宾表示,当前世界面临百年未有之大变局,使得全球文化

对话中充满着不确定因素,跨文化认同成为跨文化传播的重中之重。在此过程中,民间外交和在海外中国企业起着“排头兵”的作用,应当更好地在共建“一带一路”倡议中讲好中国故事,做好品牌跨文化传播,促进民心相通,筑牢“一带一路”投资与合作基石。

在论坛现场,人民日报海外网与清华大学国家形象传播研究中心联合发布了《“一带一路”中国国家形象传播调查报告》。

浙江企业开办手续仅需1个工作日

据新华社杭州8月15日电(记者林光耀)通过创新实施“一件事”改革,浙江全省企业开办时间从平均8.6天压缩至1个工作日,市场准入便利度位居全国前列。这是记者在15日举办的浙江省政府新闻发布会上获悉的。

浙江省市场监督管理局副局长张雪林介绍,近年来,浙江市场监管部门始终坚持把放宽市场准入门

槛作为培育壮大市场主体重要抓手,支持经济高质量发展。通过打造企业开办“一站式”办理新体系,全省基本实现开办企业“一个环节、一天办结、零费用”。

截至8月10日,浙江全省共有市场主体1000万户,其中,在册企业350万户、个体工商户645万户,平均7个人就有1户市场主体,19个人就有1家企业。

保供电 惠民生

高温天气下,电网长期高负荷运行,对于电力人来说是一场重大考验。连日来,为保障企业、居民用电可靠,提高应急响应能力,多地电力工人奋战在岗位一线。

右图:南方电网广东广州供电局工人在对电网进行带电检修。
本报记者 贺林平 姜晓丹摄影报道

下图:南方电网贵州安顺供电局工作人员在对500千伏安顺变电站进行巡检。
谭镇林摄(人民视觉)



搭建平台,优势互补,江苏、湖南、湖北等地——

走出富有特色的对非合作之路

日前,外交部非洲司副司长周平在江苏省镇江市举办的2023年江苏—非洲合作交流会上表示,中国幅员辽阔,各地经济发展水平和优势产业不尽相同;非洲国家众多,大小风格迥异,市场环境千差万别,地方合作有利于双边优势互补,正成为中非务实合作的重要生力军。

“这是一个很好的合作契机!”纳米比亚驻华大使凯亚莫肯定了江苏与非洲在农业领域的合作,并表示农业是双方重要的合作领域,中国的先进技术有助于非洲国家发展自己的农业。

南非驻上海总领事朴在参观江

苏沃得高新农业装备有限公司工厂时说:“‘一带一路’倡议为非洲与中国在农业机械领域的合作创造了条件,希望这些优秀的农机企业多到非洲来,增进彼此了解,帮助非洲实现农业现代化。”

2022年10月,由南京农业大学开展的农业合作项目“中非农业发展与减贫示范村”在肯尼亚纳库鲁郡马坦吉提萨村挂牌成立。项目组成员翻新了村里的温室,安装了灌溉系统,并帮助近200户村民种植菜豆新品种。

“我们的目标是将菜豆产量从每公顷1500公斤提高到每公顷2700公斤,实现增收减贫惠农的目标。”南

京农业大学副校长胡锋表示,希望把马坦吉提萨村建成中非合作的新典范,让中国先进的农业技术在肯尼亚乃至整个非洲地区落地生根。

在位于湖南长沙的高桥大市场,来自不同非洲国家的产品琳琅满目。作为拥有9100家商户的大型综合性市场,高桥大市场已成为湖南对非贸易的展示橱窗,2022年其对非贸易额达31亿元人民币,较上年增长302%。

近年来,湖北省立足自身科研优势,持续推动对非创新技术合作,将“科技之花”的种子播撒到非洲大地。

在上月初于武汉举办的2023年中非创新合作与发展论坛暨湖北国际技

术交流会上,20个中非科技合作项目签约。第二届中非青年创新创业大赛再次在武汉举办,聚焦数字经济和创新服务、循环经济和工业制造、大健康和现代农业等领域,进一步激发中非青年创新创业活力,打造中非青年交流合作平台,助力中非经济发展和人文交流。

“在几内亚所有合作伙伴中,中国是最理想的伙伴。”几内亚驻华大使科伊塔表示:“几内亚拥有丰富的人力资源和矿产资源,几中两国合作潜力巨大。希望中国能为几内亚带来先进技术。”

周平表示,中非合作论坛成立23年以来,多层次、多领域对话磋商定期举办,构筑了中非全方位立体式合作体系。中方在相互尊重、互利共赢基础上同非方深化务实合作,支持非洲提高自主发展能力,助力非洲国家将“资源优势”转化为“发展优势”。

(据新华社南京电 记者张健)



每到秋季,江西省新余市渝水区姚坊镇红山村的村民们习惯将收获的作物晾晒后囤装备用,五彩斑斓的“晒秋”场景构成丰收画卷。图为8月14日,红山村的少数民族群众利用晴好天气将辣椒、玉米、豆角等农作物晾晒于房前屋后。
谭镇林摄(人民视觉)